
 

三次市の教育に関するアンケート調査報告書（中学生・保護者） 

クロス集計報告（卒業小学校／居住小学校区別 3グループ） 

  

令和 5 年度に行った「三次市教育大綱・三次市教育振興基本計画」の策定に向けたアンケート調査の

結果について，回答した生徒の卒業した小学校，回答した保護者の居住小学校区を学校規模ごとに 3 つ

のグループに分け，それぞれのグループに該当する小学校を卒業した生徒と該当する小学校区に住む保

護者が学校の規模について，どう考えているか示しています。 

 

グループ グループ 3 グループ 2  グループ1 

学校規模 完全複式校 
複式学級
を有する学
校 

クラス替えが
できない規
模 

全学年ではク
ラス替えがで
きない規模 

半分以上の学
年でクラス替え
ができる規模 

標準規模 

学 級 数 
（※特別支援学級
を除く） 

２～３ ４～５ ６ ７～８ ９～11 12～18 

該当校 

河内小学校 
粟屋小学校 
青河小学校 
小童小学校 
君田小学校 
作木小学校 
八幡小学校 

田幸小学校 
川西小学校 
布野小学校 
 

酒河小学校 
神杉小学校 
和田小学校 
川地小学校 
甲奴小学校 
吉舎小学校 
みらさか小学校 
三和小学校 

 三次小学校 
十日市小学校 
八次小学校 

 

【参考】 

〇国の示す学校規模の標準 

 学校の規模の標準は，国の法令等により，次のとおり規定されています。 

 小学校 中学校 

学級数 12 学級以上 18学級以下を基準とする。 

ただし，地域の実態その他により特別の事

情があるときは，この限りではない。 

学級編成 同学年で編成する学級 35 人 40 人 

2 の学年の児童生徒で編

成する学級(複式学級) 

16 人 8 人 

特別支援学級 8 人 8 人 

 

○国の示す学校規模で学級編成を行った場合の三次市内小中学校の規模 

 令和 6年 5月 1日の小中学校児童生徒数を国の示す学校規模で学級編成を行った場合，三次市の小

中学校の規模は次のとおりとなります。  

・1 学年 2 クラスの場合  小学校：5校  中学校：4校 

 

〇アンケート結果を踏まえた三次市内小中学校の規模 

 集計を行うと，1 クラスあたり 20人程度いればよいと回答した割合が多い結果となりました。 

1 学年 20人程度で学級編成を行った場合，三次市内小中学校の規模は次のとおりとなります。  

・1 学年 2 クラス  小学校：9校  中学校：8校 

 

 

資料４－① 



 

 

【集計結果】 

 

 

 

 問 6 あなたが通っていた小学校の児童数について、どのように感じていますか。 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すべてのグループで「ちょうど良い」の割合が最も高くなっています。グループ 1 は「もっと少ないほう

が良い」の割合がほかのグループに比べて高く，グループ 2 と 3 ではほとんど回答がありません。グ

ループ 2 と 3 は「もっと多いほうが良い」の割合がほかのグループに比べて高くなっています。 

 

 

 

■ちょうど良い ■もっと多いほうが良い ■もっと少ないほうが良い ■わからない 

中学生 



 

問 6-1 問 6 で 「2．もっと多いほうが良い」または「3．もっと少ないほうが良い」と回答した人にお聞きし 

ます。主な理由は何でしょうか。（3 つまで〇） 

 

〇「もっと多いほうが良い」と回答した理由（グループごと） 

 

   
 

   
 

   
 

 
 

 

 

50.0

16.7

33.3

0.0 20.0 40.0 60.0

グループ1

グループ2

グループ3

一人ひとりをよく見て、きめ

細やかな指導をしてもらえる

から
18.8

48.2

32.9

0.0 20.0 40.0 60.0

グループ1

グループ2

グループ3

授業や部活動・行事において、

集団活動が充実するから

31.3

41.7

27.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

グループ1

グループ2

グループ3

クラス内の絆が強まるから

16.7

50.0

33.3

0.0 20.0 40.0 60.0

グループ1

グループ2

グループ3

施設・設備が余裕をもって

利用できるから

18.0

41.0

41.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

グループ1

グループ2

グループ3

たくさんの考え方に触れ、協

力する力やコミュニケーショ

ン力が身につくから
14.9

52.9

32.2

0.0 20.0 40.0 60.0

グループ1

グループ2

グループ3

クラス替えができ、クラス内の

人間関係に変化が持てるから

19.0

40.5

40.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

グループ1

グループ2

グループ3

友だちと競い合うことで、運

動や学習の意欲が向上するか

ら



  

 

〇「もっと少ないほうが良い」と回答した理由（グループごと） 

 

   
 

   
 

   
 

 
 

 

 

 

97.1

2.9

0.0

0.0 50.0 100.0 150.0

グループ1

グループ2

グループ3

一人ひとりをよく見て、きめ

細やかな指導をしてもらえる

から
81.8

9.1

9.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

グループ1

グループ2

グループ3

授業や部活動・行事において、

集団活動が充実するから

90.9

9.1

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

グループ1

グループ2

グループ3

クラス内の絆が強まるから

88.9

11.1

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

グループ1

グループ2

グループ3

施設・設備が余裕をもって

利用できるから

80.0

0.0

20.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

グループ1

グループ2

グループ3

たくさんの考え方に触れ、協

力する力やコミュニケーショ

ン力が身につくから
85.7

0.0

14.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

グループ1

グループ2

グループ3

クラス替えができ、クラス内

の人間関係に変化が持てるか

ら

66.7

33.3

0.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

グループ1

グループ2

グループ3

友だちと競い合うことで、運動

や学習の意欲が向上するから



 

 

問 7 中学校では、1学年、何クラスあれば良いと思いますか 

 

 

 

 

 

 
           

 

 

 

問８ 中学校では、１クラス、何人ぐらいいれば良いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

全体で約 8 割の生徒が複数クラスあれば良いと回答しており，すべてのグループで「2 クラス」が最も

高くなっています。グループ 2 と 3 は全体に比べ「1 クラス」の割合が高くなっています。 

すべてのグループで 1 クラス 20人前後の選択肢を選ぶ割合が高くなっています。 

グループ 3は「10人以下」の割合がほかのグループに比べて高くなっています。 

■1 クラス ■2 クラス ■3 クラス ■4 クラス以上 ■複式学級 ■わからない 

■10 人以下 ■11～20 人  ■21～30 人 ■31～40 人 ■わからない ■その他 

複数クラス 



 

 

 

 

問 7 望ましいクラス数は 1学年何クラスだと思いますか。 (1)小学校 

 

 

 

 

 
            

 

 

 

問 7 望ましいクラス数は 1学年何クラスだと思いますか。 (2)中学校 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

全体で 7 割の保護者が複数クラスを望ましいと回答しています。現在クラス替えができない規模のグ

ループ 2は「2 クラス」の割合がほかのグループと比べ高くなっています。 

小学校と同様にどのグループも複数クラスを望んでおり，グループ2は「2クラス」の割合がほかのグ

ループと比べ高くなっています。全体的に小学校に比べて中学校の方が複数クラスを望む割合が高く

なっています。 

■ 1 クラス ■2 クラス ■3 クラス ■4 クラス以上 ■複式学級 ■わからない 

■ 1 クラス ■2 クラス ■3 クラス ■4 クラス以上 ■複式学級 ■わからない 

保護者 

複数クラス 

複数クラス 



 

問 8 問７でお答えいただいた人数について、あなたは、どうしてそのように思われましたか。 

（3 つまで〇） 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体，各グループともほぼ同じ傾向となっています。 

グループ 1 は複数クラスを望む割合がほかと比べて高いため，人数が多いことに関係する項目の割合

が高く，グループ 2 と 3 は少ないクラス数を望む割合がほかと比べて高いため，人数が少ないことに関

する項目割合が高くなっています。 

■児童生徒の一人ひとりの状況に応じて、きめ細かな指導が受けられるから 

■授業や部活動・行事において、集団活動が充実するから 

■クラス内の絆が強まるから 

■施設・設備が余裕をもって利用できるから 

■多様な考え方に触れ、社会性や協調性が身につくから 

■クラス替えができ、クラス内の人間関係に変化が持てるから 

■競争意識が働き、運動や学習の意欲が向上するから 

■その他 



 

 

〈回答率が高い順に項目 3つを抽出〉 

 1 2 3 

グループ

1 

クラス替えができ、クラス内の

人間関係に変化が持てるか

ら 

多様な考え方に触れ、社会性

や協調性が身につくから 

児童生徒の一人ひとりの状況に

応じて、きめ細かな指導が受け

られるから 

グループ

2 

多様な考え方に触れ、社会

性や協調性が身につくから 

クラス替えができ、クラス内の

人間関係に変化が持てるから 

児童生徒の一人ひとりの状況に

応じて、きめ細かな指導が受け

られるから 

グループ

3 

多様な考え方に触れ、社会

性や協調性が身につくから 

児童生徒の一人ひとりの状況

に応じて、きめ細かな指導が

受けられるから 

授業や部活動・行事において、

集団活動が充実するから・クラ

ス替えができ、クラス内の人間

関係に変化が持てるから 

 

 

 

問 9 １クラスあたりの児童生徒数は、どの程度の数が望ましいと思いますか。 (1)小学校 

 

 

 

 

 

 
 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すべてのグループで1クラスあたり 11人以上の児童数を望んでいます。グループ 3は「10人以下」の

割合がほかのグループに比べて高くなっています。 

■10 人以下 ■11～20 人  ■21～30 人 ■31～40 人 ■わからない ■その他 



 

 

問 9 １クラスあたりの児童生徒数は、どの程度の数が望ましいと思いますか。 (1)中学校 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

   

すべてのグループで 1 クラスあたり「21～30 人」と回答した割合が最も高く,「10 人以下」と回答した

保護者はほとんどいない結果となっています。どのグループも回答の割合に大きな差はありません。 

■10 人以下 ■11～20 人  ■21～30 人 ■31～40 人 ■わからない ■その他 


